

LA CRÓNICA

DE CASTELLÓN.

PERIODICO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, INDUSTRIA Y COMERCIO.

PRECIOS DE SUSCRICION.	SE PUBLICA TODOS LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES.	ANUNCIOS Y AODCOMUNIC.
En Castellon, al mes. 4 rs.	Se suscribe en la imprenta y librería de Soto y Salazar,	Los suscritores, línea. 6 mrs.
Fuera, trimestre. 13 »	plaza de la Constitucion, núm. 33.	Los no suscritores 12 »

CASTELLÓN 6 DE FEBRERO.

Hay un ramo de instruccion pública quizá el mas elevado, el mas digno, y sobre el cual existe una legislacion sino acabada por lo menos modificada favorablemente en estos últimos tiempos. Tal es la carrera del profesorado: considerada filosóficamente, es decir sobre las exigencias que en buen derecho se pueden hacer á los que abrazan dicha carrera, claro es que ni la organizacion actual de nuestras universidades, ni nuestro sistema de enseñanza, puede satisfacer resolviendo la irregularidad que se nota en determinar un número de años igual para todas las capacidades: pero ya que en el estado actual de nuestro pais, no se puedan dar títulos de suficiencia á semejanza de lo que se

practica en las naciones donde existe la libertad absoluta de enseñanza; ya que por desgracia estamos aun en el caso de que el gobierno regule, imponga y dirija, prohibiciones mas ó menos latas en el curso de nuestros estudios, preciso é indispensable es, que esa rigidez que tan bien observa al prescribir las condiciones bajo las cuales se estudia el profesorado, tambien para la aplicacion práctica de los artículos 207 y 208 del capítulo tercero de la ley de Instruccion pública, publicado el 9 de Setiembre de 1859. En ella se prescribe, que para poder ser catedrático del Instituto, se tenga el grado de bachiller en la facultad á que corresponda la asignatura; y que las cátedras vacantes en los de segunda clase, se provean por concurso, entre los catedráticos de instituto de ter-

cera. Pero lo que mas llama nuestra atencion, es esa incuria, pereza ó como se llame, porque no sabemos ya qué nombre darle, que se observa en las cátedras vacantes ocupadas por sustitutos. Recientemente se ha ocupado la prensa de la córte de este asunto, y á pesar de la razon que le asiste y de la insistencia con que ha tratado de ella, no se ha tomado que nosotros sepamos providencia alguna, que venga á hacer cumplida justicia á reclamaciones tan oportunas como legales. Nosotros creemos que esto vale la pena de que el gobierno se ocupe de ello, porque encierra en sí una gran importancia; y abriga un mal precedente para los jóvenes que se dediquen al profesorado. Ahora mismo en el instituto de segunda clase de esta capital, hace ya una porcion

FOLLETIN.

DESDE LA PATRIA AL CIELO.

CUENTO DE COLOR DE ROSA.

PRIMERA PARTE.

(Continuación.)

II.

¿Qué manojito de rosas y de claveles se ha posado en mi hombro? Toma, pues, si es la cara de la niña de color de rosa que me inspira estos cuentos! ¿Qué hacías tú aquí, pícara?

—Leer por encima de tu hombro lo que vas escribiendo.

—¿Y que tal te parece?

—Mal, rematadamente mal.

—¡Gracias por la lisonja! ¿Y por qué te parece mal?

—Porque no me gusta la ironía.

—Sin embargo, bien usada es un género que.....

—Es un género que hiere, que hace daño, que tú no puedes cultivar.

—¿Y por qué no puedo?

—Porque no tienes hiel en el alma.

—En cuanto á eso, poco á poco. Cosas pasan en el mundo que aun en el alma de una blanca paloma engendran hiel y vinagre y ajo y mostaza y guindilla.

—Sí, pero á pesar de eso el mundo es hermoso como lo son las rosas á pesar de las espinas.

—¡Ah! sí, tienes razon, el mundo es hermoso para los que no nos creemos desterrados en él!

Pasemos por el mundo derramando una bendicion sobre cada flor y cada espina que encontremos nuestro paso.

Cuando, terminado nuestro viaje, tornemos al seno de Dios, las puertas del paraíso nos serán abiertas si podemos decir: «¡Señor! hemos hecho noblemente nuestra jornada: los moradores de la tierra lloran nuestra ausencia porque hemos sembrado bendiciones en nuestro camino!»

Es verdad, la ironía es digna de las almas que carecen de hiel.

¡Lector despreocupado! No quiero dirigirme á tí porque tu no me comprendes. No quiero escribir para tí porque soy pobre de espíritu y rico de corazón, y solo para los pobres de espíritu y ricos de corazón escribo.

Aunque mi corazón solo sabe amar y mis labios solo saben bendecir, quisiera tener mil corazones para aborrecerte y mil labios para mandecirte.

¿Ves esa lágrima que ha borrado un amargo ¡te detesto! que mi pluma acababa de estampar en el papel? Pues ha caído de esos ojos de cielo que posados sobre mi hombro siguen, arrasados en lágrimas de ternura y de alegría, el vuelo de mi pluma.

Esas lágrimas busco, que no tus aplausos y tus riquezas. Pobre y oscuro quiero seguir mi jornada llevando por compañeros á los pobres de espíritu y ricos de corazón porque ellos me guiarán al reino de los cielos.

¡Virgen de ojos azules y rostro de azucena y rosa! á tí me dirigiré porque tú me comprendes. Si, si, tienes razon, el mundo es hermoso para los que no nos creemos desterrados en él.

Has se saber que Teresa, aquella que plánto el rosa en S... ofreciendo á la virgen regalarle todas las rosas que produjera si se salvaba su hijo de una grave enfermedad, perdió á su marido Juan, aquel que plánto un árbol en memoria del nacimiento de su hijo Pedro.

Pedro era aun muy niño cuando murió su padre, y la pobre Teresa se encontró sin amparo en el mundo.

Como aquellos pobres aldeanos tienen la costumbre de acogerse al amparo de los moradores del cielo en todas sus tribulaciones, Teresa se acordó de la madre de Dios cuando se hallaba más desconsolada.

(Se continuará.)

sumamente económicos, los géneros siguientes: castores, patenes, chalequería, corbatas, gorras, ropa de interior para caballeros, guantes de castor y cabretilla.

SIMIENTE

DE

USANOS DE SEDA.

acaba de recibir una partida de la misma procedente de Mallorca y Murcia, la que se vende en la librería de Salazar, plaza de la Constitucion.

Editor responsable.—José de Salazar.

IMPRENTA DE SOTO Y SALAZAR,
plaza de la Constitucion, n.º 33.

de años que existen de siete á ocho cátedras vacantes. No es porque tratemos de ofender ni rebajar á nadie, es demasiado grande este asunto para encerrarlo en los pobres y reducidos límites de una inconveniente personalidad. Pero aquí hay intereses muy justos perjudicados, hay derechos que sobre estar muy bien definidos, no pueden poseerse de ellos, hombres que están dentro de la ley. En una palabra, el desaliento cunde entre esa numerosa juventud bajo todos conceptos tan apreciable, que dedicándose con ardor al estudio de una carrera nueva, tan brillantemente inaugurada en nuestras universidades, encuentra al salir de ellas el desengaño mas fatal y hasta repugnante. ¿Y sabe el señor ministro de Instrucción pública que tanto se interesa por los adelantos de nuestra juventud, lo que debe y conviene hacer? Pues no es mas que el cumplimiento de lo prevenido por la ley, el sacar á oposicion todas las cátedras vacantes, y que cese ya, esa improvisacion de sustitutos, porque agena la ciencia á las cábalas de todos los partidos, es la primera que debe llevar en su frente el sello de la imparcialidad y de la justicia.

Nosotros conocemos personalmente en Madrid y en provincias, jóvenes que tienen concluida la carrera del profesorado en sus distintos ramos, y que se encuentran ahora con que no se sacan á oposicion cátedras vacantes ocupadas por sustitutos.

Es decir, que cuando esperaban coger el fruto de sus tareas y vigilias, ven como otros que no han estudiado lo que previene la ley para ello participan de un sueldo, y de una importancia que en realidad no merecen. Haga pues, lo que decimos el señor ministro del ramo, y no dude que recibirá la ovacion mas completa de esa juventud de las universidades, tan digna de proteccion como de respeto.

DOMINGO CALBO.

De las fincas desamortizables de esta provincia subastadas con posterioridad al alzamiento al Real decreto de suspension, fecha 2 de Octubre de 1858, hasta el dia de

hoy, han sido acordadas por la junta general de Ventas las órdenes de la adjudicacion de 635, las cuales salieron á la subasta por el tipo de 5,237,091.10 rs. y fueron rematadas en la cantidad de 8.769,931.10 reales, dando por consiguiente un beneficio en favor del Estado de 3.102,605 rs.

Los pagos de los primeros plazos de la mayor parte del citado número de fincas y el de algunas al contado, se ha realizado con la mayor puntualidad; cabiéndonos la satisfaccion de que únicamente han sido declarados en quiebra el aceptante de una finca rematada en la corte y el rematante de otra en San Mateo.

NOTICIAS GENERALES.

Tomamos de «El Correo Autógrafo» las siguientes noticias:

El gobernador de Castellón ha remitido al jefe de Sanidad militar del distrito de Valencia, setenta arrobas de hilas, vendajes y otros efectos, útiles para la curacion de los heridos en la gloriosa guerra que sostenemos en Africa. No es este el primer donativo que con el mismo objeto ofrece la mencionada provincia, cuyo entusiasmo es cada dia mas creciente.

En una de las minas del distrito de Plasenzuela, provincia de Cáceres, ha ocurrido un accidente deplorable: hallándose trabajando varios obreros en una de las galerías, se presentó una inmensa cantidad de agua que se hallaba detenida en otros minados antiguos, lo cual causó instantáneamente la muerte de doce trabajadores. Las autoridades acudieron en seguida al sitio de la catástrofe, con objeto de averiguar las causas que habian producido tan lamentables desgracias.

Una de las grandes cuestiones del momento en Italia, es la de saber si el rey de Nápoles apoyará al gobierno pontifical, con su autoridad y con su ejército. Esta cuestion parece haber dado lugar á la última crisis ministerial en Nápoles. El general Filangieri, poco inclinado á demostraciones de este género, ha dimitado su cargo.

Un periódico satírico de Londres, publica en su último número dos caricaturas de actualidad, y picantes como todas las que acostumbra; pero las que ligeramente anunciamos han de llamar en gran manera la atencion. Una de ellas representa al emperador Napoleon derribando con su espada un pabellon de fusiles, sobre el cual se sostiene y amenaza derribarse una pobre barquilla en que se descubren apenas, los pies y parte inferior de un ropage sacerdotal. Al mismo tiempo se observa cayendo al suelo, una tiara. Debajo tiene una inscripcion alusiva que revela muy poca consideracion, y una incensurable intolerancia.

La otra caricatura representa una vieja de aspecto varonil, que dá lecciones de libre cambio á un rapazuelo, cuya fisonomia, tambien varonil, presenta á la vista el original que pretende retratar. La inscripcion que lleva al pié, dice sencillamente: «Nuevo alumno de madame Cobden.» La transparencia de la idea hace innecesaria toda explicacion.

Se espera hoy en la corte al valiente general Zabala, que arribó ayer al puerto de Alicante en el vapor «Stuart».

La visita del gobernador de Gibraltar al campamento, que dias pasados nos anuncia el telégrafo, carece completamente de la significacion que por algunos ha querido dársele. La espresada autoridad no ha llevado mision alguna política, ni hecho indicaciones de ningun género al general en jefe, habiéndose limitado á examinar minuciosamente el estado de las tropas de que ha hecho los mayores elogios.

La emancipacion de los siervos en Rusia, continúa encontrando una gran oposicion en la nobleza de aquel pais. Las demás clases de la poblacion abogan por aquella, y un distinguido publicista é inteligente industrial, Mr. Kokoren, ha publicado un artículo en el que decía: «La clase media en Rusia es numerosa, honrada, patriótica, y hoy, que todas las clases reclaman derechos, es muy justo que su voz sea atendida.» Con efecto el emperador está decidido á llevar á cabo por completo la emancipacion proyectada hace mucho tiempo.

Se ha mandado proceder á nueva eleccion de diputado á Cortes en el distrito de esta capital, vacante por fallecimiento del Sr. D. Pedro Bayarri.

Por extracto,
El Secretario de la redaccion,
Juan M. de Soto.

GUERRA DE ÁFRICA.

Segun las noticias de un jefe recién llegado á Málaga procedente del campamento del valle de Tetuan, son exactísimos los pormenores que hace algunos dias hemos comunicado á nuestros lectores sobre el descontento que se observa en las fuerzas enemigas. La falta de víveres, la miseria y mal trato que reciben los kabilas y reclutas del ejército marroquí por parte de sus jefes, ha dado lugar á desertiones y conatos de rebelion notables. En su consecuencia, ha sido forzoso pedir al emperador un considerable refuerzo de tropas regulares con objeto de poner orden entre los soldados de Muley-Abbas. Pero ahora resulta que aquellas que han sido reunidas de varios puntos del imperio, han dejado abandonados algunos, donde su presencia era forzosa para mantener sometidas muchas tribus rebeldes. Esto prueba que la situacion del emperador de Marruecos está rodeada de peligros por todas partes; y que la toma de Tetuan puede serle mas trascendental de lo que á primera vista parece.

En una carta que nos escribe un amigo nuestro desde el campamento del Serrallo, se

nos manifiesta que las el mismo disfrutan de empezado á construir ca habiendo sido el batallón Navas el primero que prendiéndolas despues rida. Estas construcci de un modo tal, que aq blo en embrion, al qu de especuladores con division del bizarro gen heroicamente inauguró se lamenta sin distincio berse hallado al lado de acciones que despues s que despues se sucedan

Nos han asegurado q zar cuerpos de volupta condiciones semejantes de base para la forma catalanas. Creemos, si haya resuelto todavia este particular.

De una corresponden Reino» tomamos lo siguiente.

Campamento sobre la Enero.—Antes de ayer que hemos visto claro de Africa; aproveché la ra hacer una excursion completamente surtida desear para las necesida presenta el aspecto de un mo á los vendedores se en los buques del gobi géneros se vendan á un como el soldado recibe se vende. Nosotros com cocido con verdura y ch mos huevos, pescado, todas clases, pescados fr go, frutas, pan de hig mon y gallinas en abun esta no cuesta mas que pas, papel, tinta, oblea suma, cuanto podamos tá abundante y barato, he tomado por 14 rs. e excelente calidad. Por i playa varias pjaras de escude al que tienen drid.

Ya han principiado lo tablecimiento del ferro- tes de la playa.

El 25 se mandó un p Tetuan; el portador ha que aquí tenemos prisi de otro de los cogidos el filarmónicos, pues por algunos á nuestro camp de la division Rios que ra despues de la retra tes de ayer fueron tan ron marchar sin desp unos cuantos tiros que cieron daño alguno; h han ido á la sordina.

La condecoracion de dida sobre el campo e sido muy bien recibida lleva consigo ni criados tarde que lo he encontr pamento del tercer cuer nuestro saludo; viste especie de zamarra de l

La otra caricatura representa una vieja de aspecto varonil, que da lecciones de libre cámbil, presenta á la vista el original que pretende retratar. La inscripción que lleva al pie, es sencillamente: «Nuevo alumno de madame Cobden.» La transparencia de la idea hace necesaria toda explicación.

Se espera hoy en la corte al valiente general Zabala, que arribó ayer al puerto de Alicante en el vapor «Stuart».

La visita del gobernador de Gibraltar al campamento, que días pasados nos anuncia el telégrafo, carece completamente de la significación que por algunos ha querido dársele. La expresada autoridad no ha llevado misión política, ni hecho indicaciones de ningún género al general en jefe, habiéndose limitado á examinar minuciosamente el estado de las tropas de que ha hecho los mayores elogios.

La emancipación de los siervos en Rusia, continúa encontrando una gran oposición en nobleza de aquel país. Las demás clases de población abogan por aquella, y un distinguido publicista é inteligente industrial, Kokoren, ha publicado un artículo en el que decía: «La clase media en Rusia es numerosa, honrada, patriótica, y hoy, que todas las clases reclaman derechos, es muy justo que su voz sea atendida.» Con efecto el empeoramiento está decidido á llevar á cabo por completo la emancipación proyectada hace mucho tiempo.

Se ha mandado proceder á nueva elección de diputado á Cortes en el distrito de esta capital, vacante por fallecimiento del Sr. D. Peñarri.

Por extracto,
El Secretario de la redacción,
Juan M. de Soto.

GUERRA DE ÁFRICA.

Segun las noticias de un jefe recién llegado á Málaga procedente del campamento del conde de Tetuan, son exactísimos los pormenores que hace algunos días hemos comunicado á nuestros lectores sobre el descontento que se observa en las fuerzas enemigas. La falta de víveres, la miseria y mal trato que reciben los soldados, y reclutas del ejército marroquí por parte de sus jefes, ha dado lugar á deserciones y actos de rebelión notables. En su consecuencia, ha sido forzoso pedir al emperador un considerable refuerzo de tropas regulares para el objeto de poner orden entre los soldados rebeldes. Pero ahora resulta que aquellos que han sido reunidos de varios puntos del imperio, han dejado abandonados algunos, de su presencia era forzosa para mantener sometidas muchas tribus rebeldes. Esto prueba que la situación del emperador de Marruecos está rodeada de peligros por todas partes; y que la toma de Tetuan puede serle mas perjudicial de lo que á primera vista pa-

ra. En una carta que nos escribe un amigo nuestro desde el campamento del Serrallo, se

nos manifiesta que las tropas acampadas en el mismo disfrutan de buena salud. Se han empezado á construir casas de piedra y barro, habiendo sido el batallón de cazadores de las Navas el primero que inició las obras, emprendiéndolas despues las de Barbastro y Mérida. Estas construcciones van adelantando de un modo tal, que aquello parece ya un pueblo en embrión, al que acuden una multitud de especuladores con varias mercancías. La división del bizarro general Echagüe que tan heroicamente inauguró la campaña de Africa, se lamenta sin distinción de clases, de no haberse hallado al lado de sus compañeros en las acciones que despues se han sucedido y en las que despues se sucedan.

Nos han asegurado que se trata de organizar cuerpos de voluntarios catalanes bajo las condiciones semejantes á las que han servido de base para la formación de las compañías catalanas. Creemos, sin embargo, que nada haya resuelto todavía definitivamente sobre este particular.

De una correspondencia particular de «El Reino» tomamos lo siguiente:

Campamento sobre la vega de Tetuan 28 de Enero.—Antes de ayer ha sido el primer día que hemos visto claro y despejado este cielo de Africa; aproveché la bondad del tiempo para hacer una escursión á la playa que hallé completamente surtida de cuanto se puede desear para las necesidades de la vida: aquello presenta el aspecto de una inmensa feria; y como á los vendedores se les trae y lleva gratis en los buques del gobierno, esto hace que los géneros se vendan á un precio muy módico; y como el soldado recibe íntegro su haber, todo se vende. Nosotros comemos diariamente buen cocido con verdura y chorizo estremeño; tenemos huevos, pescado, ensaladas, quesos de todas clases, pescados frescos incluso el besugo, frutas, pan de higos, y hasta almibar, jamón y gallinas en abundancia, y cada una de estas cosas cuesta mas que 14 rs. Se venden ropas, papel, tinta, obleas, sobres de cartas; en suma, cuanto podamos necesitar. El tabaco está abundante y barato, pues no paga derechos; he tomado por 14 rs. una libra de picado de excelente calidad. Por último, he visto en la playa varias parrillas de pavos, y su precio no excede al que tienen por este tiempo en Madrid.

Ya han principiado los trabajos para el establecimiento del ferro-carril para los transportes de la playa.

El 25 se mandó un pliego al gobernador de Tetuan; el portador ha sido un moro de dos que aquí tenemos prisioneros. Segun relación de otro de los cogidos el 23, son los moros mas filarmónicos, pues por las noches se acercan algunos á nuestro campamento á oír las músicas de la división Rios que tocan durante una hora despues de la retirada; y en la noche de antes de ayer fueron tan finos, que no se quisieron marchar sin despedirse nos dispararon unos cuantos tiros que afortunadamente no hicieron daño alguno; hoy, si han bajado, se han ido á la sordina.

La condecoración de San Fernando concedida sobre el campo el 23 al conde de Eu, ha sido muy bien recibida en el ejército. S. A. no lleva consigo ni criados ni ordenanzas, y esta tarde que lo he encontrado al volver del campamento del tercer cuerpo, se ha anticipado á nuestro saludo; viste de húsar, llevando la especie de zamarra de lana burda que por eco-

nomía y abrigo han sustituido los jefes y oficiales al dolman: los de la tropa están perdidos, y no puede menos de ser así, no quitándose los ni para dormir; el ganado está estrechísimo, y necesitará mucho tiempo y beneficios para reponerse.

Se nos ha pasado un moro que dice queria hacerse cristiano: se le ha vestido de soldado y enviado á las avanzadas.

Por ahora no hay señales de movimiento: continúan las obras de reforma en el fuerte Martín, y se está levantando otro á nuestro frente: continúa el desembarco de la artillería para ambos y de la de sitio: en la aduana tenemos ya viveres para un mes.

Por extracto,
El Secretario de la redacción,
Juan M. de Soto.

VARIETADES.

EL POETA Y LA FLOR.

(Imitación de Víctor Hugo.)

—¿Qué te importa, flor hermosa,
Osteniar hoy esas galas,
Si mañana con sus alas
Te destruye el huracán?
¿Qué importa sean tan bellas
Las hojas de tu corola,
Si mañana ni una sola
De esas hojas quedará?

—¿Y qué te sirve, poeta,
Dijo la flor suspirando,
Pasar la vida cantando
De tu lira al dulce son?
¿De qué te sirven tus versos,
Si apenas son exhalados,
Cuando mueren apagados
Sus acentos de pasión?

—Yo celebro en mis cantares
De los astros la belleza,
De la creación la grandeza
Y la ciencia del criador;
Y otras veces suspirando
Con mi lira melodiosa,
Versos ofrezco á la hermosa
A quien consagré mi amor.

—Si tú á Dios, la flor replica,
Ensalzas en tus cantares,
Adorno yo sus altares
Y aromas le doy también.
Y si á una muger hermosa
Tú le consagras amores,
Yo con mis lindos colores
Adorno su blanca sien.

JOSE M. CABALLERO.

NO TRONCHEIS FLORES!

BALADA.

¡Oh! vosotras mis niñas,
tan puras y tan candidas,
que andais por los jardines

apenas rompe el alba,
cogiendo bellas flores
para tejer guirnaldas,
que á vuestro amante luego
vais á entregar ufanas:
oidme las que os digo
virídicas palabras,
que acaso de algun pecho
eviten muchas lágrimas.

Decid, hermosas niñas,
¿ven vuestras puras almas
un día cobijasteis
imágenes doradas?
¿Sentisteis algun día
nublarse la esperanza
que dentro allá del pecho
venturas os brindaba?

Decid: ¿el horizonte
de vuestra dicha cara
no fué cubierto un día
por negra nube cárdena,
trocando en desengaño
la gloria que os mostraba
el porvenir risueño
que en torno divisábais?

Pues no, mis niñas bellas,
mis niñas adoradas
troncheis flores, que acaso
serán vuestras hermanas;
porque también las flores
se sienten apesadas
por lazos amorosos
que suelen abrazarlas.
No las troncheis, no, niñas,
dejadlas entregadas
á sus cariñosos tiernos,
y á las delicias castas
que los amantes gozan
en horas fortunadas,
cuando la paz del cielo
su corazón embarga.

Y nunca troncheis flores
que no encontréis aisladas,
pues dos que juntas viven
están enamoradas;
y al separar alguna,
sabed niñas galanas,
que la otra muere al punto
marchita y deshojada.

SERAFIN CANOVAS.

EL HOMBRE.

SONETO.

IMPROVISACION.

Indómito animal, ceniza hinchada
Arena revollosa, inundo cieno;
Menudo polvo de arrogancia lleno,
Albergue de dolor, yerba agostada.
Estancia de inmundicia fabricada,
Arroyo que á perderse vá sin freno;
Amarguísima hiel, fétido heno,
Soberbia fácilmente derribada.

Hoy le guardan arqueros humildosos,
Le festejan serviles, le coronan,
Cuentan sus hechos porque al mundo asombre.

¡Y mañana, gusanos asquerosos,
Corrupción en sus carnes amontonan!
¿Adónde está el orgullo? ¿Qué es de el hombre!

M. D. Y COSTALES.

GACETILLA.

ROMANCE.—Hé aquí dice «La Iberia», el romance del Sr. D. Luis de Eguilaz que tan buen efecto produjo en la función que se dió noches pasadas en el teatro del Circo á beneficio de los heridos de Africa. Improvisadas estas estrofas, segun un colega, momentos antes de leerse, la forma es descuidada; pero es sentido el fondo, y esto bastó al público para acogerlas con aplauso. Dice así:

Romance de ciego.—I. ¿A dónde vas pobre anciana,—corriendo plazas y calles—con tu nevada cabeza,—con tu paso vacilante?

(Habla la madre del soldado.) Yo tenía un hijo amado—de la vida en el Abril;—ultrajaron á su patria,—tomó un fusil.—¡En los bosques del Serrallo—acaso insepulto es!—¡No tengo mas esperanzas—que las que se fueron ya!—Huérfana del hijo y vieja,—del hambre siento el rigor....—¡Una limosna, nobles caballeros,—una limosna por amor de Dios!

II. ¿A dónde vas, pobre ciego,—cantando por esás calles?—¿No escuchas que los acordes,—de tu guitarra, son ayes?

(Habla el soldado ciego.) Luz tuvieron mis ojos—cuando quiso Dios,—para luchar por ella—mi patria me llamó.—La carabina rayada—valiente así:—cien cadáveres moros—dirán si vi.—Lidiando por mi patria,—lidiando por la cruz, en la playa de los Castillejos—vi mi última luz.—Trabajar no puedo,—del hambre siento el rigor....—¡Una limosna para el pobre ciego,—una limosna por amor de Dios!

III. (Habla el poeta.) Nuestros bravos hermanos—luchando están:—acaso su sangre empapa—la vega de Tetuan.—Para que la pobre madre—hambre no tenga y sed:—para evitar al ciego—un doble padecer,—para que hoy no mendiguen—los que hoy nuestra honra son....—¡Una limosna, nobles caballeros,—una limosna por Dios!

QUE CUENTEN CON NOSOTROS. Parece que algunos jóvenes amables de nuestra sociedad tratan de dar algunos bailes de máscaras, aunque no escedan de tres, con cuyo objeto, y para acordar los medios de realizar su pensamiento, se reúnen hoy á las siete en el Casino antiguo.

NI EN MADRID. El tiempo ha refrescado estos días; y cosa bastante rara entre nosotros la nieve ha venido á coronar nuestras montañas: un viento Norte bastante fuerte reinó en el sábado, que embraveció el mar, y hizo encallar algunos barcos en la costa. El sábado por la mañana el laúd Rosalía de la matrícula de Malaró, con cargamento de altramuces y loza, tuvo que pedir auxilio repetidas veces el que le fue dado por algunos marineros de la playa y por los carabineros logrando por fin ponerle en salvo.

Debemos sobre todo hacer pública la abnegación y el valor del cabo de carabineros de esta playa que con peligro de su vida hizo esfuerzos increíbles por salvar el buque y la tripulación.

En Valencia tambien creemos que ha padecido mucho una embarcacion que traia géneros para algunos comerciantes de esta.

SE ALQUILA UNA CASA. Hay hombres que piensan, y piensan, y piensan, y que se quedan pensando: un día por fin aparecen

cual las serpientes que se arrastran por las sendas (oficiales), y habean con su asquerosa saliva reputaciones, y la adulacion es la única bandera que despliegan al viento. Yo he visto grajos en la fábula, pero apenas puedo comprender la magestuosa figura de un gallo que á su tornasolado plumage solo reúne una cresta colosal. ¿Mas diremos por eso que el gallo no sirve? Podrá suceder que si lo llevais al circo gallístico de Recoletos, la sola presencia de un pollo inglés le imponga, porque por los últimos ecos de su canto comprende que solo sirve entre gallinas. Mas ¡güai! que el que grita asusta, y el que brazea impone. Todo sea por Dios Todo-poderoso, él cria desde el hombre hasta el último gusano, y el secreto mas incomprendible es el velo que cubre la desnudez de la creacion. ¿Y habian de estar por eso desnudas las conciencias? La temperatura ha bajado, y solidifica los remordimientos: Diógenes con su linterna buscaba un hombre bueno, y cuando el sol estaba en el meridiano, pasó por la plaza pública sin conseguir su objeto: nosotros nos quedamos con la siguiente duda. ¿Si Diógenes habiese conocido el gas portátil, lo hubiese encontrado?

Por lo no firmado,
El Secretario de la redaccion,
Juan M. de Soto.

ÚLTIMA HORA.

El Sr. Gobernador de esta provincia ha tenido la atencion de remitirnos el siguiente parte telegráfico.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, á los Gobernadores de provincia.

«Campamento enemigo 4 de Febrero á las 4 horas y 30 minutos de la tarde.

Batalla y completa victoria. El ejército despues de un cañoneo en que la artillería ha jugado con el acierto de siempre ha tomado las posiciones y campamento enemigo, con sus tiendas de campaña, 7 piezas de artillería y otros varios elementos de guerra.—Ha sido un dia de gloria para la Reina, la patria y el ejército.—Grandes pérdidas el enemigo, habiéndose encontrado muchos muertos en sus trincheras.—La plaza de Tetuan nos hace algunos disparos de artillería.»

Lo que se publica en este periódico para satisfaccion y júbilo de nuestros suscritores.

Castellon de 5 Febrero de 1860.
--Vicente Lozana.

Bajo una profunda emocion, henchido nuestro corazon de entusiasmo, tomamos la pluma para depo-

sitar en estas líneas nuestro mas ferviente patriotismo; aun resuenan por las calles los himnos nacionales y una iluminacion espontánea adorna las fachadas de nuestras casas; el grito mas unánime de alegría y las manifestaciones mas puras de un elevado sentimiento, reinan en todas las fisonomías y alientan y conmueven á todos los Castellonenses.

Es una gran victoria alcanzada por nuestro valiente ejército de Africa; es una página mas de lustre y esplendor en nuestra brillante historia, gloriosa corbata que ennoblece los mas puros repliegues de nuestra bandera.

Despues de un cañoneo en que nuestra artillería se ha conducido tan bizarramente como siempre, ha tomado las posiciones y campamento enemigo, con siete piezas de artillería y otros varios elementos de guerra. El enemigo ha sufrido grandes pérdidas, habiéndose encontrado sus trincheras llenas de cadáveres.

Tal es en pocas palabras el resumen de tan gloriosa jornada, en la que hemos dado una prueba mas al mundo de que el ejército Español puede figurar con honra al frente de los mas aguerridos y valientes de Europa. No debemos esperar mucho ya para que la africana ciudad de Tetuan caiga en poder nuestro. El enemigo huye aterrado ante nuestras bayonetas, y el esfuerzo y valor del soldado español se comenta ya favorablemente en la prensa de todas las naciones. Derrotado ya el ejército marroquí, desechas sus huestes, el miedo y el terror impera en sus corazones, y todo el poder de Sidi-Ahmet, no es suficiente para sostener el ímpetu y el arrojo de nuestras tropas. Mas recordemos que la sangre de nuestros hermanos ha sido derramada una vez mas, en defensa de la patria, y que para españoles y católicos nos queda un sentimiento que satisfacer. Al derramar una lágrima en aras de la humanidad que nuestro labio murmure la oracion del hijo espatriado que muere defendiendo su Religion y su derecho.

CALBO.

Editor responsable.—José de Salazar.

IMPRENTA DE SOTO Y SALAZAR,
plaza de la Constitucion, núm. 33.

CRONICA

El Sr. Gobernador de esta provincia ha tenido la atencion de remitirnos el siguiente parte telegráfico.

En la batalla de... 8 cañones, y los... en el campamento... talla, los marroquí... la tremola en T... Castillos la Divis... Castellon 7 de F...

Lo que se publica en este periódico para satisfaccion y júbilo de nuestros suscritores.
Febrero de 1860.

monumentos que se... pasado, y desde cuyo... abarcar de una sola

SUPLEMENTO

A LA

CRONICA DE CASTELLON.

El Sr. Gobernador de esta provincia ha tenido la atencion de remitirnos el siguiente parte telegráfico:

En la batalla del 4 se han cogido 800 tiendas de campaña, 8 cañones, y los camellos y demás elementos que se hallaban en el campamento enemigo. — Por consecuencia de esta batalla, los marroquíes se han dispersado, la bandera española tremola en Tetuan, y ha tomado posesion de la plaza y Castillos la Division del general Rios.
Castellon 7 de Febrero de 1860. — Vicente Lozana.

Lo que se publica por suplemento para satisfaccion y júbilo de nuestros suscritores y el público. Castellon 7 de Febrero de 1860. — El director, Domingo Calbo.

Castellon: Imprenta de Soto y Salazar.

La Danzera española se erige en los mas altos minaretes de las torres de la ciudad moruna, que nuestros valientes habrán regado con su sangre, hasta dar cima á tan noble empresa.

El mundo civilizado todo, admirará una vez mas de lo que somos capaces, cuando alguien, sea quien fuere, se atreve á inferirnos agravio alguno hollando nuestros derechos, y la historia de nuestro pais contará de hoy mas con una gloriosísima página que aunque impresa con sangre, enardecerá, recordándola, á nuestros hijos, cuando se encuentren en ocasion semejante. ¡Loor pues, á nuestro valerosísimo ejército! Que nuestros fervientes votos vean realizarse aun nuevas victorias contra los salvajes y supersticiosos marroquíes, y que tengamos ocasion de aclamar al conde de Lucena Duque

monumentos que se levantan de lo pasado, y desde cuya altura podemos abarcar de una sola mirada la causa

fo de un solo principio. De qué medios se vale la Providencia para darle forma en su origen al nacimiento

Núm. 6.

es 7 de Febrero de 1860.

CRÓNICA DE CASTELLON

COMUNICADOS.

6 mrs.

12 »

AGRICULTURA, ARTES, INDUSTRIA

bajo una modesta á resolver en luda ó un ter-
mentos en la vida del que el sentimiento esta- na verdad tan
que se agolpan en la mente conciencia de
moción eléctrica sacude ruidas, que en-
tinos filamentos nervio- slication seria
es imposible hablar ni de todas ellas:
r, en que nuestro corazon nar para nues-
y solo puede sentir. Y ones, que nun-
os españoles y valencia- r sencillo que
osotros que todo somos ones, debe pa-
o y vida y accion, nacidos os ojos del filó-
lo de raso azul en que la hombre de es-
fecunda y hasta prodiga, veces lleva en
ma tantos encantos y del caballo de
ezas para satisfacer nues- abierta, el ene-
tus ávidos de emocion y ontra la socie-
). ¿Qué quereis que os di-

ando un gran acontecimiento viene á herir el sentimiento patrio, ese sentimiento que en sus diversas manifestaciones constituye la historia mas bella y mas grande del mundo?

¡Ah! un gran peso nos oprimia el corazon, y cada latido era una esperanza, cada movimiento una sorpresa. Dolido nuestro ánimo, veíamos desencadenarse las tempestades, rodar en confuso monton espesos y negros nubarrones, y si estallaba el relámpago y rodaba el trueno, y el huracan con sus pies alados, revolvia el fondo de los mares llevando tras sí el espanto y la desolacion. ¿Porqué nuestras miradas se dirigian á Occidente, y gruesas y abrasadoras lágrimas enardecian nuestras mejillas? ¿Es acaso por que cuarenta mil españoles están abriéndose paso con sus bayonetas hacia

cer tráfante siquier con distinta forma en los repliegues de una nueva manifestacion que la ciencia verifica

En estas líneas nuestro mas ferviente patriotismo; aun resuenan en las calles los himnos nacionales una iluminacion espontánea adornada fachadas de nuestras casas; el grito mas unánime de alegría y las manifestaciones mas puras de un elevado sentimiento, reinan en todas las fisonomías y alientan y conmuevan á todos los Castellonenses.

Es una gran victoria alcanzada por nuestro valiente ejército de Africa una página mas de lustre y esplendor en nuestra brillante historia, gloriosa corbata que ennoblece los mas puros repliegues de nuestra bandera.

Después de un cañoneo en que nuestra artillería se ha conducido bizarramente como siempre, ha tomado las posiciones y campamento enemigo, con siete piezas de artillería y otros varios elementos de guerra. El enemigo ha sufrido grandes pérdidas, habiéndose encontrado trincheras llenas de cadáveres.

Tal es en pocas palabras el resultado de tan gloriosa jornada, en la que hemos dado una prueba mas al mundo de que el ejército Español puede figurar con honra al frente de las mas aguerridos y valientes de Europa. No debemos esperar mucho para que la africana ciudad de Tetuan caiga en poder nuestro. El enemigo huye aterrado ante nuestras bayonetas, y el esfuerzo y valor del soldado español se comenta ya probablemente en la prensa de todas las naciones. Derrotado ya el ejército marroquí, desechas sus armas, el miedo y el terror impelen sus corazones, y todo el poder de Sidi-Ahmet, no es suficiente para sostener el ímpetu y el arrojo de nuestras tropas. Mas recordemos que el sangre de nuestros hermanos ha sido derramada una vez mas, en defensa de la patria, y que para españoles y católicos nos queda un sentimiento que satisfacer. Al derramar una lágrima en aras de la humanidad que nuestro lábio murmure la gloria del hijo espatriado que muere defendiendo su Religion y su derecho.

CALBO.

Editor responsable.—José de Salazar.

IMPRESA DE SOTO Y SALAZAR, plaza de la Constitucion, núm. 33.

GACETILLA.

ROMANCE.—Hé aquí dice «La Iberia», el romance del Sr. D. Luis de Eguilaz que tan buen efecto produjo en la función que se dió noches pasadas en el teatro del Circó á beneficio de los heridos de Africa. Improvisadas estas estrofas, segun un colega, momentos antes de leerse, la forma es descuidada; pero es sentido el fondo, y esto bastó al público para acogerlas con aplauso. Dice así:

Romance de ciego.—I. ¿A dónde vas pobre anciana,—corriendo plazas y calles—con tu nevada cabeza,—con tu paso vacilante?

(Habla la madre del soldado.) Yo tenía un hijo amado—de la vida en el Abril;—ultrajaron á su patria,—tomó un fusil.—En los bosques del Serrallo—caso insepulto está!—No tengo mas esperanzas—que las que se fueron ya!—Huérfana del hijo y vieja,—del hambre siento el rigor....—Una limosna, nobles caballeros,—una limosna por amor de Dios!

II. ¿A dónde vas, pobre ciego,—cantando por esas calles?—¿No escuchas que los acordes,—de tu guitarra, son ayés?

(Habla el soldado ciego.) Luz tuvieron mis ojos—cuando quiso Dios,—para luchar por ella—mi patria me llamó.—La carabina rayada—valiente así:—cien cadáveres moros—dirán si vi.—Lidiando por mi patria,—lidiando por la cruz, en la playa de los Castillejos—vi mi última luz.—Trabajar no puedo,—del hambre siento el rigor....—Una limosna para el pobre ciego,—una limosna por amor de Dios!

III. (Habla el poeta.) Nuestros bravos hermanos—luchando están:—acaso su sangre empapa—la vega de Tetuan.—Para que la pobre madre—hambre no tenga y sed:—para evitar al ciego—un doble padecer,—para que hoy no mendiguen—los que hoy nuestra honra son....—Una limosna, nobles caballeros,—una limosna por Dios!

QUE CUENTEN CON NOSOTROS. Parece que algunos jóvenes amables de nuestra sociedad tratan de dar algunos bailes de máscaras, aunque no escedan de tres, con cuyo objeto, y para acordar los medios de realizar su pensamiento, se reúnen hoy á las siete en el Casino antiguo.

NI EN MADRID. El tiempo ha refrescado estos días; y cosa bastante rara entre nosotros la nieve ha venido á coronar nuestras montañas: un viento Norte bastante fuerte reinó en el sábado, que embraveció el mar, y hizo encallar algunos barcos en la costa. El sábado por mañana el laúd Rosalia de la matrícula de Mataró, con cargamento de altramuzes y loza, tuvo que pedir auxilio repetidas veces el que le fue dado por algunos marineros de la playa y por los carabineros logrando por fin ponerle en salvo.

Debemos sobre todo hacer pública la abnegación y el valor del cabo de carabineros de esta playa que con peligro de su vida hizo esfuerzos increíbles por salvar el buque y la tripulación.

En Valencia también creemos que ha padecido mucho una embarcación, que traía géneros para algunos comerciantes de esta.

SE ALQUILA UNA CASA. Hay hombres que piensan, y piensan, y piensan, y que se quedan PIENSANDO: un día por fin aparecen

cual las serdas (oficial) va reputac dera que c jos en la fē der la mag tornasolad losal. ¿M sirve? Por gallístico: pollo ingl ecos de s tre gallin y el que l poderose mo guse el velo t ¿Y hab ciencia: los reir buscab estaba blica s quedar habies contra

El
vinci
mitir
gráf

El
bern
prov

Febr
de la tarde.

Batalla y completa victoria. El ejército despues de un cañoneo en que la artillería ha jugado con el acierto de siempre ha tomado las posiciones y campamento enemigo, con sus tiendas de campaña, 7 piezas de artillería y otros varios elementos de guerra.—Ha sido un dia de gloria para la Reina, la patria y el ejército.—Grandes pérdidas el enemigo, habiéndose encontrado muchos muertos en sus trincheras.—La plaza de Tetuanos hace algunos disparos de artillería.»

Lo que se publica en este periódico para satisfaccion y júbilo de nuestros suscritores.

Castellon de 5 Febrero de 1860.
—Vicente Lozana.

Bajo una profunda emocion, henchido nuestro corazon de entusiasmo, tomamos la pluma para depo-

tras Bayonetas, y el corazon del soldado español se comenta ya favorablemente en la prensa de todas las naciones. Derrotado ya el ejército marroquí, desechas sus huestes, el miedo y el terror impera en sus corazones, y todo el poder de Sidi-Ahmet, no es suficiente para sostener el ímpetu y el arrojo de nuestras tropas. Mas recordemos que la sangre de nuestros hermanos ha sido derramada una vez mas, en defensa de la patria, y que para españoles y católicos nos queda un sentimiento que satisfacer. Al derramar una lágrima en aras de la humanidad que nuestro labio murmure la oracion del hijo espatriado que muere defendiendo su Religion y su derecho.

CALBO.

Editor responsable.—José de Salazar.

IMPRENTA DE SOTO Y SALAZAR,
plaza de la Constitucion, núm. 33.